

РОЗДІЛ VII. НАУКОВЕ ЖИТТЯ

**80 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ДОКТОРА ЮРИДИЧЕСКИХ НАУК,
ПРОФЕССОРА, ЗАСЛУЖЕННОГО ДЕЯТЕЛЯ НАУКИ И ТЕХНИКИ УКРАИНЫ
ЛЕОНИДА ВАСИЛЬЕВИЧА КОВАЛЯ (11.06.1933 – 23.09.2000)**



Л. В. Коваль.

Административно-правовая научная общественность в текущем году отмечает 80-летний юбилей доктора юридических наук, профессора, Заслуженного деятеля науки и техники Украины Леонида Васильевича Коваля.

Родился Леонид Васильевич 11 июня 1933 года в г. Киеве (Украина) в семье военнослужащих. С 1952 по 1957 гг. обучался на юридическом факультете Киевского государственного университета им. Т.Г. Шевченко (ныне Киевского национального университета имени Тараса Шевченко), после успешного окончания которого работал в правоохранительных органах, занимал должности: следователя, инспектора, научного сотрудника-консультанта, юрисконсультата. Однако в 1963 году кардинально изменил свою жизнь и связал её с юридической наукой: поступил в аспирантуру Киевского государственного университета им. Т.Г. Шевченко, после окончания которой проработал более 35 лет в этом же

ВУЗе на должностях ассистента, преподавателя, доцента, а после успешной защиты докторской в 1980 году на тему «Административно-деликтное отношение» – профессора кафедры конституционного и административного права. Ученое звание профессора Л.В. Ковалю было присвоено в 1983 году.

Огромен вклад Л.В. Коваля в развитие юридического образования и юридической науки и в других регионах Украины. В 1997 году Леонид Васильевич переходит в Запорожский государственный (ныне национальный) университет, где в период 1997-1998 гг. возглавляет кафедру конституционного и административного права, содействует открытию аспирантуры, выступает фундатором научной школы и все последующие годы активно содействует развитию кафедры, работая по совместительству. С 1998 года и до последних дней своей жизни Леонид Васильевич работал в Национальном университете «Киево-Могилянская академия» на факультете правовых наук профессором, а позже заведующим кафедрой правоведения (позже – государственно-правовых наук), активно содействуя её развитию.

Огромен вклад Л.В. Коваля в теорию административного права. Положения, сформулированные им, относительно оснований возникновения, субъектного состава, развития (реализации) административно-деликтных отношений, способов обеспечения законности в государственном управлении, принуждения по административному праву, специфики нормотворчества в административно-деликтной сфере, не утрачивают своей актуальности и на сегодняшний день.

Л.В. Коваль – автор более 120 научных трудов, отдельные из них, а именно: «Ответственность за административные правонарушения» (Киев, 1975, на укр.), «Административно-деликтное отношение» (Киев, 1979), «Кодекс об административных правонарушениях: научно-практический комментарий» (Киев, 1991, на укр.) и сегодня являются неотъемлемой составляющей «золотого фонда» научного юридического наследия, основой современных научных правовых исследований. Его учебное пособие по административному праву, подготовленное в 1991 году, было одним из немногих

первых учебных отраслевых источников независимой Украины. Леонид Васильевич Коваль был и остается одним из признанных специалистов в области административного права.

Учитель с большой буквы, его таковым считают по праву многие ученики – аспиранты, докторанты, именитые ученые, юристы-практики. Под его научным руководством подготовлены и успешно защищены кандидатские и докторские диссертации представителями нынешних стран СНГ.

Многие годы Л.В. Коваль научную деятельность (фундаментальные исследования, руководство аспирантами и докторантами, членство в специализированных научных советах, редакционных коллегиях ведущих специализированных правовых изданий) активно совмещал с нормопроектной (был заместителем Председателя рабочей группы Кабинета Министров Украины по разработке проекта Административного кодекса Украины (с 1992 г.), экспертно-консультативной (был членом Научно-консультативного совета при Верховном Суде Украины (1980-1998 гг.), многих экспертно-аналитических советов).

Будучи прекрасным профессионалом, Л.В. Коваль обладал замечательными человеческими качествами: добротой, интеллигентностью, широтой взглядов. К его советам прислушивались как многочисленные ученики, так и известные ученые, юристы-практики, он пользовался заслуженным авторитетом среди коллег.

Вклад Л.В. Ковала в развитие советской и украинской юридической науки отмечен государственными наградами: он награжден тремя медалями за заслуги перед Родиной, а в 1997 году ему было присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки и техники Украины».